
 
 

Regierungsratsbeschluss vom 4. Juli 2005 

 

 Nr. 2005/1443   

 KR.Nr. I 099/2005 

(DDI/LA) 

Dringliche Interpellation Fraktion CVP/EVP: Personelle Besetzung des Verwaltungsrats in der künftigen 

„Solothurner Spitäler AG“ (29.6.2005);  

Stellungnahme des Regierungsrates 

  

1. Vorstosstext 

Gemäss dem Entwurf der Statuten der «Solothurner Spitäler AG» wird der Regierungsrat faktisch die 

Generalversammlung der künftigen «Solothurner Spitäler AG» sein. Bereits jetzt ist die Regierung 

beauftragt, den zukünftigen Verwaltungsrat (VR) zu bestellen. Ebenfalls läuft auch die Gerüchtekü-

che schon auf Hochtouren und es kursieren Namen von zukünftigen Verwaltungsräten und auch der 

Name des zukünftigen Verwaltungsratspräsidenten, ebenfalls vom Regierungsrat gewählt, scheint be-

kannt zu sein. Da es sich bei dieser ersten Bestimmung des Verwaltungsrats um ein Geschäft mit 

hoher politischer Brisanz handelt und wir politisch lieber agieren statt reagieren, stellen wir heute 

folgende Fragen: 

1. Wie weit ist die Auswahl der zukünftigen Verwaltungsratsmitglieder gediehen? 

2. Befindet sich unter den VR-Kandidaten auch der abtretende Regierungsrat Rolf Ritschard? 

3. Gerüchten zufolge soll Regierungsrat Rolf Ritschard Verwaltungsratspräsident werden. Stimmt das? 

Da die Wahl des Verwaltungsratspräsidenten wahrscheinlich vor der nächsten Kantonsratssession er-

folgen wird, beantragen wir Dringlichkeit. 

2. Begründung (Vorstosstext) 

3. Dringlichkeit 

Der Kantonsrat hat am 29. Juni 2005 der Dringlichkeit zugestimmt. 

4. Stellungnahme des Regierungsrates 

4.1 Allgemeines 

Wir wollen in der Solothurner Spitalpolitik Kontinuität bewahren. Es gibt keinen Grund, die langfristig 

angelegte Spitalpolitik des Kantons abzuändern. Die Verselbständigung der Spitäler bringt Synergien 

und Vereinfachungen. Wir verlangen von der Solothurner Spitäler AG während der Globalbudgetperio-

de 2006 – 2009 Einsparungen im Betrage von 4 Mio. Franken. 
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Die Solothurner Spitäler AG wird auf den 1. Januar 2006 den Betrieb der heutigen 6 Spitäler 

übernehmen und als gemeinnützige Aktiengesellschaft unter einem Dach weiterführen. Es versteht 

sich von selbst, dass viele Vorbereitungsarbeiten heute bereits erledigt sind und andere noch bis 

Ende Jahr erledigt werden müssen. Hinsichtlich der Wahl der Mitglieder des Verwaltungsrates halten 

wir folgendes fest: Gemäss § 16 Abs. 5 des Spitalgesetzes wählen wir (und nicht der Kantonsrat) 

die Mitglieder und den Präsidenten des ersten Verwaltungsrates sowie die erste aktienrechtliche Re-

visionsstelle nach der Gründung der Solothurner Spitäler AG. Gesundheitsdirektor Rolf Ritschard und 

Dr. Kurt Altermatt als Vorsitzender der Geschäftsleitung der Solothurner Spitäler AG haben uns Lis-

ten mit Namen möglicher Kandidatinnen und Kandidaten unterbreitet. Diese Vorschläge wurden im 

Hinblick auf eine funktionale Zusammensetzung des Verwaltungsrates in die verschiedenen Funktionen 

(Spital- und Gesundheitswesen, Finanzwesen, Versicherungswesen, Jurisprudenz, Oekonomie, Politik, 

einweisende Ärzteschaft, Psychiatrie usw.) unterteilt. Wir haben diese Liste auch mit den Personen 

ergänzt, die schriftlich ein Interesse an der Übernahme eines VR-Mandates bekundeten. Anschlies-

send haben wir für jede Funktion eine Priorisierung vorgenommen und den Gesundheitsdirektor be-

auftragt, mit diesen Personen Kontakt aufzunehmen und ihre Bereitschaft zu einer Übernahme eines 

VR-Mandates abzuklären.  

Wir haben ferner beschlossen, dass die Wahl der Verwaltungsratsmitglieder vom Regierungsrat in der 

neuen Zusammensetzung vorgenommen wird. Auf diese Weise wollen wir dem Verwaltungsrat unsere 

volle Unterstützung bezeugen. 

Die gestellten Fragen beantworten wir wie folgt: 

4.2 Zu Frage 1 

Zur Zeit nimmt Gesundheitsdirektor Rolf Ritschard mit den von uns bezeichneten Kandidatinnen und 

Kandidaten Kontakt auf und klärt deren Bereitschaft zur Übernahme eines VR-Mandates ab. 

4.3 Zu Fragen 2 und 3 

Wir werden in der neuen Zusammensetzung im 3. Quartal 2005 entscheiden. Bei der Wahl des 

Präsidenten bzw. der Präsidentin und des gesamten Verwaltungsrates werden wir uns in erster Linie 

von der Fachkompetenz der sich für dieses Amt zur Verfügung stellenden Kandidatinnen und Kandi-

daten leiten lassen. Gesundheitsdirektor Rolf Ritschard hat uns informiert, dass er Interesse an der 

Übernahme des VR-Präsidiums hat. 

 Dr. Konrad Schwaller 

Staatsschreiber 

Verteiler 

Landammann Walter Straumann 

Departement des Innern, Spitalamt (3); FM, MW, BS  
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Dr. Kurt Altermatt, Vorsitzender der Geschäftsleitung der Solothurner Spitäler AG, Schöngrünstr. 38, 

4500 Solothurn 

Aktuarin Sozial- und Gesundheitskommission 

Aktuar Finanzkommission 

Ratssekretär 

Traktandenliste Kantonsrat 
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